

# EL IDEAL

PERIÓDICO REPUBLICANO RADICAL

Año I. — Número 2.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
San Francisco, núm. 12, bajos

Tarragona 4 Agosto 1912.

## El proyecto de Mancomunidades

I  
Sin prejuicios de ninguna clase, sin sectarismos, con ánimo sereno y reposado, creemos debe tratarse públicamente esta cuestión, que tiene el carácter de *constituyente*, por la transformación que señala en la prestación de servicios hasta el presente confiados al Estado nacional y á las Diputaciones provinciales.

La poderosa mentalidad del señor Canalejas se ha percatado, ahora, de que había llegado el momento de corresponder, en esta parte, á las aspiraciones catalanistas, que si bien, por fortuna han evolucionado al presente, hasta el punto de perder el carácter exclusivista y de imposición que en los albores de este movimiento presentaban, todavía conservan el sello de origen, sin asimilarse por completo á las otras regiones españolas.

Pero ¿no es un efecto de espejismo el percibido por el Jefe del Gobierno? ¿Es que, en efecto, Cataluña en masa, aspira á la creación de semejante organismo?

Si habíamos de juzgar por la común solicitud de los cuatro Presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas, y por la casi unanimidad de los diputados á Cortes de esta región, habríamos de convenir en que sí, en efecto, Cataluña aspira á mancomunarse.

Sin embargo, es fuerza observar, que ni aquellos cuatro Presidentes, ni esa gran mayoría de Diputados catalanes, pueden asegurar que su actitud responda á las aspiraciones del pueblo que los eligió.

Es verdad que gran parte de la representación catalana en Cortes, es regionalista ó nacionalista, pero hay provincia catalana, como la de Tarragona, por ejemplo, que de ocho Diputados, solamente dos fueron elegidos como nacionalistas; y aun respecto á uno de ellos podrían ponerse ciertos reparos. Pero en cuanto á las Diputaciones provinciales, excepción de Barcelona, no es muy atrevido afirmar que sus Presidentes no fueron elegidos como regionalistas, ni como nacionalistas, sino que su elección es hija de combinas entre diversos elementos que no responden á aspiraciones netamente regionalistas.

Aventurado es, por tanto, asegurar hoy por hoy que el proyecto de ley cuya discusión ha comenzado, y en cuya aprobación ha puesto el señor Canalejas todo el empeño de su autoridad y de su talento, responda á una aspiración de Cataluña, porque esta no ha hablado aun del modo que hablan y deben hablar los pueblos constitucionalmente organizados.

Para conocer la voluntad de un pueblo en asunto que afecta por modo tan directo á su organización política-administrativa (no hay modo de separar la política de la organización administrativa que se completan y

confunden), es necesario que sus representantes, al tiempo de la elección, lleven ostensiblemente grabado en su programa aquello que tratan de implantar; porque de lo contrario hay derecho para decir que sus propósitos de ahora, su credo político-administrativo de ahora, responde á aspiraciones propias, personales, pero no á reflejos de las aspiraciones del pueblo que los eligió.

Inglaterra, la gran maestra, pueblo el mas constitucional y mas gobernable de Europa, ha dado una y mil veces ejemplo de lo que estamos diciendo: años y años se debatió la cuestión de Irlanda; pero el gran Gladstone, que incorporó á su programa el «home rule» para Irlanda, se guardó muy bien de plantearlo en el Parlamento, sin el previo consentimiento del pueblo que se manifestó por una gran victoria en las elecciones generales. Ahora mismo, el otro día, el jefe del gobierno liberal inglés, acudió á los comicios para llegar á la reforma de la Cámara de los Lores, apesar de tener una mayoría adicta en la de los Comunes.

Es que aquellos dos grandes hombres del partido liberal inglés, tenían cabal concepto de sus deberes constitucionales y consultaron al pueblo si éste consideraba justa y oportuna la aplicación de aquella aspiración acoplada ya en el poder, á su programa político.

No queremos, con el ejemplo, exagerar las proporciones de la ley de Mancomunidades provinciales: su tendencia es, al presente, más modesta; pero puede ser causa y origen de ulteriores aspiraciones ocasionales de hondas preocupaciones.

Pero, creemos cumplir un deber sagrado, de ciudadano consciente, requiriendo la atención pública cerca de este asunto, á fin de que se estudie si las Cortes actuales, si las Diputaciones actuales están capacitadas, constitucionalmente hoy para dar ó pedir un nuevo organismo regimental para España: si el proyecto que se discute envuelve una reforma de los artículos 82 y 84 de la Constitución; si para semejante reforma tienen facultades las actuales Cortes; y muy especialmente si es preciso se consulte á los pueblos, por medio de su órgano, que es el sufragio, si desea la implantación del nuevo organismo, por estimarlo indispensable para su desarrollo y avance progresivos.

Cuando nuestras ocupaciones nos lo permitan, y sin ánimo de entablar debates ni polémicas á que somos completamente refractarios, pero siempre con corrección é imparcialidad, sin estridencias ni apasionamientos, nos proponemos, dentro de nuestra modestidad, volver sobre este asunto, tratándolo bajo otro punto de vista, si cabe, mas práctico. ANGEL MALO.

## SOLILOQUIO

### Lerroux y el Duende

No es el *Duende de la Colegiata* que lleva á mal traer á los señores del margen y que, estos días, se ha sentado, como en el trono de un conquistador, en el banquillo de los acusados. Es un duende familiar, un duende de estar por casa y en mangas de camisa, el duende á que nos referimos.

Nuestro duende, el duende de EL IDEAL, es un sér impalpable y lijero, que vuela, en alas del idem, á las regiones etéreas de los espacios interplanetarios, más allá donde se remontan los más intrépidos aviadores, que aterrizan donde se le antoja, pues se sostiene, como las grullas, en la punta de un pié sobre la aguja de un campanario, que atraviesa, como los fantasmas de D. Juan Tenorio, los más gruesos muros, colándose sin meter ruido, como el aire del Guadarrama,

“que es un viento tan sutil,  
que mata á un hombre,  
y no apaga un candil.”

Nuestro duende, el *Duende Chico*, tiene además otra gracia particular: baila muy bien el cake-val.

“Bailando el cake-val,  
un día, en Sabadel,  
le echaron más de veinte  
coronas de laurel.”

Y, por último, nuestro duende tiene un dón que corre parejas con el que posee el extraordinario y maravilloso duende conocido en el mundo de las letras con el nombre de *Peyu Gené*.

Pompeyo Gené, el escritor catalán que, en Barcelona, hace las delicias de los gansos del Olimpo, reunidos en el *Continental* ó en la *Maison Dorée*, tiene, como los *mediums* del espiritismo, la virtud de comunicarse con los séres de ultra-tumba (así se lo figura él) y, cuando, por ejemplo, después de una larga ausencia, el Dr. Gené regresa de París hay que oírle las conversaciones que ha tenido con Voltaire, con Victor Hugo, con Carnot, con Maria Antonieta ó con Napoleón.

De igual manera, nuestro simpático *Duende Chico* (perdone éste la indiscreción) tiene la buena pata de saber hacer hablar y conocer los pensamientos más recónditos de las personas más graves y reservadas del mundo. Pero, lo que es más gracioso, es que nuestro duende de la buena pata, asegura, muy formal como el Caballero de la Triste Figura, que es cierto, real y positivo todo cuanto ha visto y oído.

¿Se trata de una superchería? ¿Es un caso vulgar de vesania? O bien ¿se produce, en ese duende del demonio, algo parecido á los fenómenos del sonambulismo, del hipnotismo ó de la metempsicosis? ¿Es un caso tan original y, al propio tiempo, tan verosímil que, si no es verdad, merecería serlo.

Y, como quiera que, á nuestro juicio, ha de interesar á nuestros lectores de EL IDEAL, no podemos resistir al deseo de estamparlo en estas columnas.

Nos dijo nuestro duende que había estado en Barcelona y que, en la Casa del Pueblo, tuvo ocasión de conversar, largo rato, con el Sr. Lerroux. El *Duende-Chico* se extiende en detalles sobre el lugar de la conversación, describe la escena, pinta la pose de los personajes y asegura que Lerroux empezó de esta manera:

—Pues, mire Vd.: tengo deseos de ir á Tarragona, para ver si consigo unir á todos los radicales de aquella provincia.

El Duende.—Plausible deseo que, para un Jefe de Partido, más que un sencillo anhelo, debe constituir un deber.

Lerroux.—Y ¿qué le parece á Vd.?: ¿conseguiré lo que me propongo?

El Duende.—Eso... ya se me antoja un poquito más difícil.

Lerroux.—¿Por qué?

El Duende.—Porque dudo si está Vd. dispuesto á emplear el único remedio que existe para tales casos.

Lerroux.—¿Qué remedio es ese?

El Duende.—Aquél que recomendaba, su tocayo, el Grande Alejandro: para ciertos nudos, más que deshacer, es preferible cortar.

Lerroux.—Y ¿qué quiere Vd. decir con eso?

El Duende.—Quiero decir que en el campo radical han crecido las malas yerbas y, con éstas, no sirven los “paños calientes”: hay que arrancarlas de cuajo.

Lerroux.—Y ¿cómo voy á distinguir yo, las malas yerbas de las que no lo son?

El Duende.—¿Eso me pregunta Vd. á mí? Todo buen agricultor debe saber distinguir la cigaña del buen trigo, el perejil de la cicuta.

Lerroux.—Bueno ¿y qué?

El Duende.—Ya sé lo he dicho antes: la manzana podrida, debe separarse de las buenas.

Lerroux.—Pero ¿es que esa manzana podrida, á que V. se refiere, la he puesto yo en el cesto de las buenas?

El Duende.—No; no ha sido Vd.

Lerroux.—Pues, entonces...

El Duende.—No es que yo le culpe á Vd., pero no le quepa duda que si Vd. se encorja de hombros, si Vd. no interviene ni directa ni indirectamente, si mira impasible que el mal se propaga en otras partes, entonces... se dirá que Vd. lo quiere, se dirá que Vd. lo consiente, se dirá...

Lerroux.—Siga Vd., sin reservas mentales.

El Duende.—¿Se dirá que el Partido Radical lo admite todo!

Lerroux.—¿Es que yo debo exigir la cédula personal, la fe de bautismo y el certificado de buena conducta á todo el que quiera ingresar en el Partido Radical?

El Duende.—Yo no pretendo tal cosa: pero Vd. debe dar la pauta, Vd. debe dar el aviso.

Lerroux.—¿Cuál?

El Duende.—Que el Partido Radical no es el Jordán que lava todas las culpas; que el Partido Radical aspira á presentarse, ante el público, como un modelo de moralidad y honradez, y que, por lo tanto, hay hombre que, por su conducta pasada, no tienen derecho á ostentar cargo alguno de representación dentro del Partido Radical, y que los organismos locales deben poner especial cuidado en aquilatar las virtudes, las simpatías y la buena ó mala fama de que gozan las personas designadas para darles dichos cargos.

Lerroux.—Siga Vd.

El Duende.—¿Con qué autoridad puede hablar, ante el público, para criticar las inmundicias de la Monarquía, un hombre de quien todo el mundo sabe que ha cometido un delito de la más baja inmoralidad? ¿Qué crédito merecerá el anticlericalismo de ese mismo sujeto, al defender la enseñanza laica, cuando se sepa que envía á sus hijos á un convento, para que las eduquen las monjas? ¿Qué fe puede aspirar á favor de la República, ese propio individuo, si consiente que su esposa fuera, el otro día, á la recepción de la Infanta?

Lerroux.—Pero... ¿todo eso sucede en Tarragona?

El Duende.—Todo eso y mucho más.

Lerroux.—Pero ¿hay radicales, en Tarragona, que sigan á un farsante de tal naturaleza?

El Duende.—Por desgracia del Partido Radical.

Lerroux.—Entonces ¿qué hacen Vdes.? ¿qué hacen mis antiguos amigos de Tarragona? (aquí cita varios nombres).

El Duende.—Todos esos nos hemos separado de los otros, y hemos fundado EL IDEAL y el "Radical-Club".

Lerroux.—Lo comprendo todo: no me diga Vd. nada más.

Aquí, nos dice el Duende-Chico, siguió una larga pausa, que yo corté, añade, preguntando á Lerroux:

—¿Irás Vd. á Tarragona?

—No me pregunte nada: lo pensaré.

—Pues entonces, ¡salud!

—¡Salud!

Y, con un apretón de manos, se acabó la conversación.

Nosotros creemos que, lo que nos contó el Duende-Chico, más que un diálogo fué un soliloquio.

"Mas eso, lector,

si no es comentario,

tal como me lo contaron

yo te lo cuento."

ANDRÉS CUERVO.

Nuestra actitud

Aludiendo á la actuación, en Tarragona, de EL IDEAL y de "Radical-Club" el héroe por fuerza de La Voz del Pueblo en el penúltimo número de ese periódico dice una serie de tonterías que nos han hecho sonreír.

Apunta la idea de que nosotros, en Tarragona, hemos de estar sometidos á la Junta Municipal del Partido. ¡Basta que Vd. lo diga!

¿Se ha creído ese héroe de pacotilla que se encuentra en las pampas filipinas mandando á una cuadrilla de tagalos surrisos?

Por creerlo de interés, repetimos,

una vez más, que nuestra actitud, en política, es la que señala el artículo de fondo publicado en el primer número de EL IDEAL.

Hoy sólo añadiremos, remachando el clavo, que, desde el instante en que fué constituida la Sociedad "Radical-Club", por la Junta de este Centro se remitió al Directorio Nacional del Partido Republicano Radical, al Jefe del mismo y á la prensa del Partido la siguiente

CIRCULAR

"Muy señor nuestro y distinguido correligionario: Tenemos el gusto de participar á usted que acaba de constituirse en Tarragona una Sociedad republicana radical, cuyo domicilio, situado en la calle de San Francisco, número 12, bajos, tenemos el honor de ofrecer á usted.

Esta Sociedad, que ya tiene sus estatutos aprobados legalmente y se titula "Radical-Club", en su primera reunión general de socios, celebrada hoy, ha acordado por unanimidad y con gran entusiasmo declararse afiliada al partido republicano radical, aceptando la jefatura política del esforzado caudillo de la democracia D. Alejandro Lerroux.

Con relación á los organismos directores y representativos del partido en que militamos, esta Asociación acepta su autoridad, haciendo el propósito de acatar en todo momento sus resoluciones.

Mas de este acuerdo exceptuamos, hoy por hoy, al Comité Provincial, de cuyo organismo "Radical-Club" se declara independiente, porque en la actualidad la composición y funcionamiento del mismo, no satisface á los ideales y sentimientos que profesan los componentes de esta Sociedad, esperando y deseando que, para honra y gloria del partido radical, desaparezcan, á no tardar, los obstáculos que nos obligan á mantener esta actitud.

Y deseándole salud y República, se ofrecen de usted afectísimos servidores y correligionarios.

El Secretario, D. Pinet.—V.º B.º El Presidente, Juan Olivé.

Tarragona, 20 de Junio de 1912."

Con las expresadas manifestaciones que, hoy por hoy, hacemos extensivas al Comité local de esta ciudad, queda perfectamente definida la actitud política de EL IDEAL y de "Radical-Club".

Todo cuanto se diga para enturbiar la transparencia de nuestra clara actitud, es lo mismo que ladrar á la luna.

BANDERILLAS

La hipocritona Cruz hace espavientos porque en las playas de la Sabinosa y de la Rabasada se bañan, á la vista del público, hombres y mujeres.

Mas valdría que se fijara en otras playas: por ejemplo en la playa de la iglesia de frailes carmelitas, donde muy de mañana, muy entrada de tarde y ¡á todas horas!, en medio de una oscuridad profunda, se bañan en agua de rosas hombres y mujeres.

Lo que se hace en nuestras playas, al aire libre, todo el mundo lo ve y, por lo tanto, no se puede hacer nada malo. Las mujeres salen del baño, tan puras y vírgenes como entraron.

¿Puede decirse lo mismo de las mujeres que van á bañarse, muy de mañana y al caer de la tarde á la oscura playa del convento de carmelitas?

Sólo se sabe que, del citado convento, salen las mujeres guapas, atur-

didadas y recelosas, mirando á todas partes y con el rostro encarnado como la amapola.

Chiste real:

Una respetable persona, digna de todo crédito, nos dice que en el viaje que hizo, hace poco tiempo, D. Alonso XIII, á la vecina ciudad de Tortosa para inaugurar las obras del canal del Ebro, al detenerse el Rey en el andén de Tarragona, después de conversar, brevemente, con algunos de los allí reunidos, se dirigió S. M. á un reverendo fraile, representante del convento donde se fabrica la Chartreux y, al acercársele, le dijo, sonriendo: —¿Cómo anda el negocio, Padre?

No es mal sastre, el que conoce el paño.

Dice Catalunya Nova que existen radicales que llevan á sus hijos, para que los eduquen, á los conventos de frailes y monjas.

De acuerdo con Catalunya Nova: alguna vez hemos de estar conformes, ¡caramba!

Pero hemos de advertir al colega, que esos radicales que llevan á sus hijos á los conventos, son radicales ya desahuciados por la masa consciente del partido.

EL IDEAL y «Radical-Club» no tienen á su lado, para honra suya, á ningún tipo de esa calaña.

Catalunya Nova se ha equivocado de puerta.

Semejantes tipos los encontrará en otro periódico y en otro Centro... de cuyos nombres no quiero acordarme.

Mas, no se apure Catalunya Nova.

Por aquello que decía Victor Hugo de que: «el que ha sido cura, siempre lo es», resultará:

Que esos tipos disfrazados de radicales, á la corta ó á la larga, les caerá el antifaz.

Que, al quedar en descubierto, se marcharán ó serán echados, á punta-piés, de nuestras filas.

Que, entonces, ingresarán al partido monárquico, clerical ó reaccionario, donde ya tenían, de hace tiempo, su temperamento y su alma.

Y, con ello, algo pescará el partido de Catalunya Nova, cuyas filas se nutren, precisamente, de esa clase de tipos que antes se comían á los curas crudos, eran revolucionarios á lo rojo-blanco, más radicales que Marat y hoy son de la Defensa Social y de todas las cofradías religiosas.

Eso es lo que hará, al fin, el radical de marras, á quien alude Catalunya Nova, sin otras consecuencias que las de haber perturbado, algún tiempo, nuestro partido.

Y ya que Catalunya Nova se mete con nosotros, citando, sin ton ni son, el nombre de respetables amigos nuestros que los baraja, á tontas y á locas, pero con la peor intención, con el nombre de sujetos anónimos ó despreciables, siguiendo su ejemplo, por esta vez, y por cuantas convenga, le diremos:

¿Conoce Vd. á un Sr. Ventosa, antes masón, anticlerical y revolucionario, cuya esposa iba, el otro día, presidiendo á las Damas de Estropajosa, en la procesión de los frailes carmelitas?

Pues, como ese señor, tenemos en cartera, una lista de nombres (médicos, abogados, comerciantes, banqueros) con sus biografías, correligionarios todos de Catalunya Nova, ayer republicanos y hoy reaccionarios, cuya vida y hazañas irán saliendo en estas columnas, si el colega no hila delgado.

Y hablemos ahora de La Voz, de esa voz que se ha vuelto tan rara, desde que forman su redacción el triunviro de bombos mutuos, Griso, Seoane y Fabregat.

En el último número, dice Seoane, después de unos elogios incoherentes y morrocotudos, que Fabregat es republicano desde niño.

El Sr. Seoane es un empleado de la Tabacalera que hace cuatro días vive en Tarragona. ¿Cómo puede, pues, conocer á Fabregat, en el poco tiempo que es amigo suyo?

¿Es que ya se conocían, antes de que Fabregat se hiciera radical, por haberse visto en casa del Sr. Cañellas?

Aun siendo así, eso no basta para lanzar una afirmación tan atrevida.

Si Seoane quiere saber lo que era, antes de ahora, su actual jefe político, Fabregat, su amo y Señor, pregúnteselo á los republicanos de Barberá, á los de Valls y á los federales de Tarragona, donde pasó, respectivamente, su ídolo Fabregat, la infancia, la adolescencia y la juventud.

Y, entonces, sabrá lo que era Fabregat antes de llamarse radical.

Y prosigamos con La Voz, cuyos dos últimos números nos dan tela cortada, para escribir un tomo de "Banderillas".

En una correspondencia, escrita aquí, por el héroe por fuerza de La Voz del Pueblo, publicada en un diario de Barcelona y vuelta á publicarse aquí, en la propia Voz, queriendo el señor Seoane echar un requiebro á los que forman la Junta del Centro Radical, les dice que son PERSONAS DE CAPACIDAD.

Ya sabemos que la palabra "capacidad" es sinónima de "talento" cuando se usa en sentido figurado, pero lanzar esa palabra «capacidad» y á continuación citar el nombre del señor Huguet, el hombre de más volumen de Tarragona, es lo mismo que "mentar la sogá, en casa del ahorcado". Y en vez de un elogio, resulta una tomadura de pelo.

Es lo que tiene el no saber manejar con tino la pluma para prodigar aplausos más ó menos merecidos: á lo mejor, en vez de una caricia, os resulta un palo.

Otra muestra de lo anterior, es lo siguiente:

El propio ex-sargento Seoane, redactor de La Voz del Pueblo, en el último número de este periódico, al querer alabar á los buenos de los republicanos de Secuita, que le obsequiaron con una buena comida, les llama nada menos que ¡borrachos!

Perdonen los republicanos de Secuita, pero eso lo dice Seoane.

Véase la prueba: En la mitad de la segunda columna del último número de La Voz del Pueblo, dice Seoane lo siguiente: "los vinillos de Secuita, justifican el temperamento y acometividad de aquellos radicales".

De modo, que si los radicales de Secuita son bravos y acometidos, es por el vinillo.

Ya sabe todo el mundo que eso no es verdad, pero eso es lo que dice el párrafo anterior.

También estamos seguros de que el Sr. Seoane se ha propuesto decir otra cosa, pero el no saber escribir, le conduce á esos ridículos tropezones.

Ya ve Vd., Sr. Seoane, que no es lo mismo manejar la pluma y escribir para el público, que dar tajos y mandobles con el charrasco,

Si tan bien como la pluma manejaba Vd. la espada, comprendo que, en la milicia, no llegara Vd. á ser nada.  
Un consejo voy á darle, y, si lo sigue, prudente, se librará, muchas veces, que se le ría la gente.  
Abandone Vd. la pluma, como hizo con la espada y, para ahorrarse disgustos, dedíquese Vd. á la azada.

CHIRIVITAS.

## En las Ramblas

En animada conversación, me pasee tranquilamente con un amigo; á veces, nos sentamos en el primer Bar que nos dá la gana (que Noel perdona el arranque de flamenquismo) para poder contemplar cómodamente, las numerosas modistillas, y no modistas, que ansiosas aguardan la hora de salir del taller.

Por fin, llegada la deseada hora, se aprestan á participar de las delicias que nos brinda el crepúsculo vespertino y la brisa que, galantemente nos ofrece el Mediterráneo.

Invaden, al momento, nuestro precioso paseo de la Rambla; vivarachas, con los ojos negros, la boca semejan-do el rojizo color de un clavel, los dientes luciendo el marfil de su esmalte, motivo de la continua sonrisa y efecto de la charla que van sosteniendo, llevan el paso menudito, clásico de la mujer juvenil.

A todo esto, mi amigo y yo vamos paseando. De pronto, una mano, blanca como la nieve, me hace un ademán saludándome, y yo, ni corto ni perezoso, me dirijo á su encuentro.

—Adios!, Duende: parece que no haces caso de nadie.

—Dispensa, nenita, no me había fijado.

—¿Que no te habías fijado? creo que tú no te fijas en lo que no quieres.

—Te lo digo ingenuamente. No te había visto.

—Bueno, está bien. ¿Sabes que me vienes de perlas?

—¿Qué se te ocurre?

—¿Conoces tú al héroe por fuerza de La...?

—Yo, no conozco á semejante héroe, ni me imagino quién pueda ser.

—¿No sabes quien es?

—Te digo que nó, mujer y no sé á qué viene semejante empeño.

—Porque me hizo gracia eso de héroe por fuerza...

—Pues nenita, yo, no conozco á otro héroe más que al "Héroe vencido ó el soldado de Chocolate".

—¿A estas horas chistes?; siempre estás de guasa, no sé como te las arreglas.

—¿No es ese?... pues como no sea el... policeman de la Arrendataria, no sé cuál será, pues no creo que haya otro héroe. Anónimos sí, hay muchos.

—Puede ser que sea ese, quizás tengas razón.

—Por lo mismo te he dicho, que como no fuera ese...

—Bien dejémonos de héroes: el día siguiente de la aparición de EL IDEAL, yo, como de costumbre, me paseaba por esta Rambla, y me llamaron la atención dos fulanos, uno ex-concejal, ex-tocinero y ex-tablajero, el otro no sé si es Procurador ó Abogado de secano.

—Bueno y ¿qué?

—Pues que el último preguntó al ex-concejal quienes eran los que hacían EL IDEAL y tuvo por contestación: "cuatro perduts".

—¿Eso te extraña?; ese hombre no acostumbra á mirarse la cara en el espejo, de lo contrario no se exhibiría tanto, ¿entiendes? Además, por cierto parentesco, no podemos quitarle el derecho al pataleo.

—¡Ay, debe ser tarde ya.

—Nó, las ocho y cuarto.

—Pero tengo prisa. ¿Sabes qué le podríamos decir al héroe de marras?

—Nó.

—Pues lo de "La Caricatura del General" que dice:

"Su valor es verdadero delante de un gallinero."

¿Qué te parece?

—No está mal.

—Pues quedamos en que delante de un gallinero, ¿eh?

—Muy bien.

—¡Adios!, Duende.

—¡Adios, nenita...

EL DUENDE CHICO.

## Radiogramas

Oporto.—Tarragona.—IDEAL.  
Felicitó elección nuevo Ministro Hacienda Huguet; repasen actas Enero año actual, muestra honradez dicho señor.

MUNEIRO.

Manolito de Braganza:  
Esta vez, nuestra combina, nos ha salido un poquito desigual.

Veremos si con lo que produzca la subasta de las joyas de la Reina, con lo que dará la suscripción del clero, lo que saquemos de los conventos españoles y comprando á cuatro imbéciles del "requetè", lograremos otro golpecito de camama y con él nos retiramos á vivir de renta en el extranjero... que es lo que se trataba de demostrar.

PAIVA CONCEIRO.

De ultra-tumba.  
D. José Canalejas.

¿Dónde están tus promesas; los discursos que pronunciabas en la oposición?

¿Qué se ha hecho de la Ley de Asociaciones?

¿Cómo van tus negociaciones con el Vaticano, para restablecer la soberanía del poder civil?

¿Qué has hecho para poner coto al crecimiento alarmante de las congregaciones religiosas?

Desde que me marché al otro barrio, veo que la mayor parte de los liberales que me han sucedido en el gobierno de esa Nación, no han hecho nada para afianzar y completar mi obra.

Muy al contrario: yo eché á todos los frailes de España, mientras que los liberales que me han sucedido, les han abierto, de par en par, las puertas, para que vengan á establecerse en esa Nación todos los frailes de Filipinas, de Francia, de Portugal....., ¡todos los frailes que no quieren en los demás países!

Yo dejé á España sin conventos y ahora hay más conventos que antes del año 35.

Muchos incautos españoles habían puesto en tí, desdichado Canalejas, sus esperanzas y sus ilusiones, pero veo que tú, como tus antecesores, los liberales que me sucedieron en el gobierno de esa Nación, después de mi muerte, eres como ellos el continuador de la España decadente y de los tristes destinos.

Hoy, al cumplirse el aniversario de aquel pasado glorioso, te envía el pésame,

MENDIZÁBAL.

## LOCALES Y GENERALES

Sin ser pródigos en el aplauso, no resistimos la tentación de tributarlo, cuando es merecido.

Los concejales de nuestro Ayuntamiento que votaron á favor de la proposición presentada por los republicanos federales, protestando contra la salvajada cometida por los carlistas en Granollers, merecen el aplauso de cuantas personas se precien de civilizadas.

También merecen, de nuestra parte, la más sincera felicitación los concejales Sres. Dalmau, Miró, Nin y Oliva por haber combatido, en las últimas sesiones, la pretensión que una parte del Ayuntamiento tenía de querer representar á todo el pueblo de Tarragona en la recepción de la Infanta y en la procesión que hicieron los frailes el día de la Virgen del Carmen.

En la atmósfera asfixiante de oscurantismo clerical en que vivimos, debido á las complacencias y apocamiento de los liberales, consuela y conforta el ánimo, el menor rasgo de entereza y valentía.

Hemos recibido un sin fin de felicitaciones por la aparición de EL IDEAL en el estadio de la prensa.

Nuestro primer número tuvo un éxito inusitado, agotándose la edición, en un instante.

Varios periódicos de Madrid y de provincias, haciendo honor á nuestros redactores, reproducen artículos y sueltos de nuestro primer número.

Gracias á todos.

En adelante, procuraremos merecer, con creces, la confianza y las simpatías que el público nos dispensa.

Todos los periódicos de la localidad nos han devuelto el cambio, pero algunos se olvidan ó quieren olvidarse de devolvernos el saludo que les dirigimos en el primer número.

El saludo no se niega á nadie.

Sin embargo, no opinan así, por excepción de la regla general los periódicos que son órgano de los clericales.

Pero de esos señores no nos extraña nada, pues ya sabíamos que andan muy mal de educación.

Mas, de otros... "á buen entendedor, con media palabra basta".

Habiendo observado el interés que tiene el público de Tarragona por conocer una opinión contraria al proyecto de Mancomunidades, recién discutido en las Cortes, y en vista del fracaso que tuvo el intento de conferencia sobre ese tema que un Sr. Pi-ferrer se propuso dar días pasados en el *soi disant* "Centro Republicano Radical", y deseosos, ahora y siempre, de complacer, en lo que podamos, las aspiraciones del público tarraconense, hemos encargado á nuestro distinguido redactor D. Angel Malo un artículo sobre el disentido tema, que hoy publicamos en lugar preferente de este periódico.

Habiendo observado, en un periódico local, una ligera alusión para nuestro querido amigo, el ilustrado Profesor de este Instituto D. Pedro Loperena, debemos hacer constar, en honor á la verdad, que el Sr. Loperena no forma parte de la Redacción de EL IDEAL.

Aunque el Sr. Loperena tenga todas sus simpatías hacia nosotros, debemos repetir que nuestro respetable y querido amigo no interviene para

nada, ni directa ni indirectamente, en la confección de este periódico.

En el número pasado se nos escapó, al corregir las pruebas, una "hazaña" sin la cual, cuya falta enmendaría, seguramente, el buen criterio de nuestros lectores, pero que sirvió á Catalunya Nova para "hacer una gracia".  
¿Tan mal andamos de asunto, querido colega?

Han visitado nuestra Redacción La Lucha, La Justicia Social y El Consecuente, de Reus; El Deber, de Tarrasa; El Pueblo, de Tortosa; El Pueblo, de Murcia; Cultura y Tolerancia, de Béjar; Fructidor, de Villafraña del Panadés; El Molin, La Bandera Federal y El Nuevo Régimen, de Madrid; Heraldos Guardés, de La Guardia (Pontevedra); El Pueblo, de Sevilla; La Cotorra, de Granada; El Germinal, de Vigo; Tarragona Federal, Catalunya Nova, El Tarraconense y La Reconquista, de esta capital.

Queda establecido el cambio.

Ha quedado constituida en esta capital la Asociación de peones albañiles, habiendo nombrado interinamente Presidente, Plácido Solé; Secretario, Luis Vidal, y Tesorero, Angel Margalef.

El domingo 21 del finido Julio, y en el lindo Restaurant Petit Versailles se celebró el banquete festejando la aparición de EL IDEAL, resultando una hermosa fiesta.

Luego en "Radical Club", que estuvo sumamente concurrido, hicieron uso de la palabra varios redactores y amigos, reinando gran entusiasmo.

Por falta de espacio nos hemos conformado á dedicar solo un cariñoso recuerdo á las víctimas de la Semana Gloriosa, cuyo tercer aniversario se ha cumplido, cuando con gusto llenaríamos varias cuartillas.

Los ferroviarios de la Compañía del Norte de esta capital quedan agradecidos de las gestiones realizadas por el señor gobernador civil cerca de dicha Compañía, que ha tenido á bien aumentar dos factores en esta estación.

Hoy deben llegar algunos grupos de carlistas. En previsión de acontecimientos que pudieran ocurrir se han tomado algunas precauciones. Tal es la fama que vienen precedidos.  
¡Alerta liberales!

Del presente número hemos retirado gran parte de original que teníamos dispuesto. Entre él queda un interesante artículo sobre la cuestión ferroviaria, que hemos recibido, y que irá en el próximo número, así como los demás escritos que no hayan perdido interés.

Terminadas las reformas que para mayor seguridad y comodidad del público ha introducido en el favorecido "Salón Moderno", su propietario don Isidoro Menjibar, esta noche reanuda las sesiones de cine y variedades con un escogido programa.

# NEGRINA



# CORONA

## BETÚN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones).

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse á su fabricante:

**D. ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA**



Almacén de Harinas,  
Granos y Cereales

de

## JUAN OLIVÉ BORONAT

47, Plaza de la Constitución, 47

Tarragona



### CAFÉ-RESTAURANT

# PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.  
—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

## LA BATERIA

Gran Establecimiento de Bebidas

— **JOSÉ NIN MIRET**

NUM. 39 - RAMBLA DE SAN JUAN - NUM. 39

TARRAGONA

## Sombrerería y Gorristería de JUAN FERRÉ

Sombreros del Pais y Extranjeros

: Grandes Novedades en Gorra :

Tarragona.—Calle de la Unión, 38.—Tarragona

## AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

## GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE

### JOSÉ M.<sup>A</sup> CATALÁ

Consulta de 11 á 1 y de 6 á 7

Apodaca, núm. 4, 2.º, 2.º

TARRAGONA